

МИНСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

22 Декабря 1872 года.

Подписная цѣна: безъ пересылки и доставки 4 рубля 40 копѣекъ; съ пересылкою и доставкою 5 руб. сер.

№ 51.

Выходить еженедѣльно. Подписка принимается въ Редакціи Минскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей въ Минскѣ.

ОБЪ ИЗДАНИИ

МИНСКИХЪ ЕПАРХІАЛЬНЫХЪ ВѢДОМОСТЕЙ.

ВЪ 1873 ГОДУ.

Минскія Епархіальныя Вѣдомости, съ Божіею помощію, будутъ издаваться и въ 1873 году, по той же, утвержденной Св. Синодомъ, программѣ.

Форматъ и сроки выхода Вѣдомостей будутъ измѣнены. Переменяя съ 1871 года форматъ Вѣдомостей съ книжнаго на газетный и дѣлая выпуски еженедѣльно, вмѣсто двухъ разъ въ мѣсяць, какъ было въ 1868, 69 и 70 годахъ, Редакція имѣла въ виду ускорить для духовенства полученіе наиболее интересныхъ свѣдѣній. Но двухлѣтній опытъ показалъ все неудобство такой перемены. При отдаленности нѣкоторыхъ церквей отъ почтовыхъ мѣстъ, куда адресуются Вѣдомости и при не вполне устроенныхъ способахъ пересылки корреспонденціи въ мѣстностяхъ, гдѣ нѣтъ почтовыхъ сообщеній, выходило такъ, что № 1 залеживались на почтѣ и, при газетномъ форматѣ, легко терялись, недоступная до мѣста назначенія.

По сему съ новаго 1873 года Редакція полагаетъ возвратиться къ прежнему формату, дѣлая выпуски 15 и 30 числа каждаго мѣсяца такъ, чтобы въ каждомъ было отъ 2 до 4 печатныхъ листовъ.

Цѣна Вѣдомостей прежняя, безъ доставки и пересылки 4 р. 40 коп., съ доставкою

и пересылкою по почтѣ 5 руб. Для г. Минска и тѣхъ приходоу Минскаго уѣзда, въ которыя Вѣдомости пересылаются по земской почтѣ 4 р. 50 коп.

Письма съ деньгами и всю вообще корреспонденцію Редакція проситъ адресовать въ Минскъ, въ Редакцію Минскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей. Если бы которые изъ причтовъ пожелали измѣнить способъ пересылки Вѣдомостей, то таковыя благоволятъ письменно обращаться въ Редакцію во всякое время.

Въ Редакціи имѣются въ запасѣ полныя экземпляры Вѣдомостей за всѣ истекшія годы. Для церквей, гдѣ окажется недочетъ нѣкоторыхъ №№ за прежніе годы, таковыя могутъ быть отпускаемы изъ Редакціи бесплатно, но съ тѣмъ, чтобы выписка утерянныхъ №№ производилась причтами одновременно для цѣлаго благочинія и чрезъ благочинныхъ и чтобы на пересылку ихъ прилагаемо было по 4 коп. отъ каждаго экземпляра за 1868, 1869 и 1870 годы и по 2 коп. за 1871 и 1872 годы.

СОДЕРЖАНІЕ.

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ: *Относительно составленія фонда для поддержанія прежнихъ и возведенія новыхъ причтовыхъ помѣщеній.*

ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ: *Изъ путешествія Преосвященнѣйшаго Александра, Епископа Минскаго и Бобруйскаго, по епархіи.—О чудесномъ исцѣленіи болящаго.—Объ отпускѣ безплатно земскихъ лошадей для благочинныхъ и духовныхъ слѣдователей въ Харьковской епархіи.*

Часть неофициальная.

МѢСТНЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ и ИЗВѢСТІЯ.

Относительно составленія фонда для поддержанія прежнихъ и возведенія новыхъ причтовыхъ помѣщеній.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Минская Духовная Консисторія слушала дѣло о переходѣ на личную обязанность священно и церковно-служителей исправленія прежнихъ и постройки новыхъ домовъ, въ обстоятельства коего входитъ, во первыхъ: отношеніе къ Его Преосвященству Высокопреосвященнѣйшаго Исидора Митрополита Новгородскаго, С.-Петербургскаго и Финляндскаго, отъ 31-го мая 1871 года за

№ 175, распубликованное духовенству циркулярными указами Консисторіи, отъ 5-го іюля 1871 года, и во вторыхъ: представленныя по тѣмъ указамъ благочинными исполнительныя донесенія. И по справкѣ Приказали, и Его Преосвященство утвердилъ: Изъ доставленныхъ благочинными свѣдѣній, видно, что на предметъ исправленія на будущее время церковныхъ домовъ и на постройку новыхъ, въ замѣнъ тѣхъ, которые будутъ приходиться въ ветхость, духовенство Минской епархіи, въ виду необходимости образовать нужный для этого капиталъ, изъявляетъ согласіе жертвовать изъ своего жалованья проценты въ слѣдующемъ размѣрѣ: 1) Бобруйскаго благочинія 3⁰/₀; 2) Барбаровскаго 1³/₄⁰/₀; 3) Лаховскаго по 5 руб. отъ священника и по 2 руб. 80 коп. отъ псаломщика; 4) Борисовскаго, Докшицкаго, Эсьмонскаго, Свислочскаго, Паричскаго, Мозырскаго, Петриковскаго, Пинскаго, Логишинскаго, Любешовскаго, Новогрудскаго, Стволовицкаго, Слуцкаго и Березинскаго по 1¹/₂⁰/₀; 5) Станьковскаго 1¹/₄⁰/₀; 6) Логойскаго, Рѣчицкаго, Брагинскаго, Лоевскаго, Домановичскаго, Туровскаго, Хоинскаго, Любанскаго, Клецкаго и Игуменскаго по 1⁰/₀; 7) Минскаго, Корсаковицкаго, Житинскаго и Несвижскаго 1¹/₂⁰/₀; и 8) духовенство Бучатинскаго и Давидгородскаго благочиній дало въ этомъ отношеніи уклончивыя отвѣты. Изъ тѣхъ же рапортовъ благочинныхъ видно, что духовенство Лаховскаго и Несвижскаго благочиній соглашается вносить указанныя проценты изъ суммы, получаемой въ замѣнъ натуральныхъ повинностей, а остальное духовенство, составившее опредѣленіе о взносѣ процентовъ, полагаетъ отнести таковой взносъ на все вообще жалованье, впрочемъ многіе полагаютъ условіе, чтобы предварительно приведенія въ исполненіе этой мѣры, существующія вынѣ при цер-

кѣвахъ помѣщенія для причтовъ, приведены были въ такое удовлетворительное состояніе, какое определено состоявшимися для обезпеченія каждаго причта помѣщеніемъ, въ мѣстныхъ Губернскихъ Комитетахъ, проектами, основанными на Высочайше утвержденномъ 20 іюля 1842 года положеніи объ обезпеченіи православнаго сельскаго духовенства землями, домами, и единовременными пособиями. По соображеніи вышеизложенныхъ обстоятельствъ, Консисторія находить, что допускать на указанный выше предметъ, взносы въ количествѣ не равномерномъ, не представляется ни возможности, ни законнаго основанія. Съ другой стороны приведеніе въ надлежащій видъ причтовыхъ построекъ, по силѣ Высочайше утвержденныхъ 11 апрѣля сего года правилъ для обезпеченія земельнымъ надѣломъ и помѣщеніями причтовъ православныхъ сельскихъ приходоу въ 9 западныхъ губерніяхъ, возложено на обязанность Мировыхъ Съѣздовъ. Потому Консисторія опредѣляетъ: для образованія спеціальнаго капитала на исправленіе и возобновленіе церковныхъ домовъ въ Минской епархіи, сдѣлать для всѣхъ причтовъ обязательнымъ вносить, начиная съ 1-го января 1873 г., по полтора (1½%) процента изъ всего содержанія, получаемого изъ Казначействъ, каковъ взносъ производить до того времени, пока не составится капиталъ, проценты съ коего будутъ достаточны для поддержанія тѣхъ строеній въ должномъ видѣ, судя по годовой нормѣ, могущей требоваться на расходы по этому предмету. Для должнаго по сему исполненія, дать знать печатными указами благочиннымъ Минской епархіи съ тѣмъ, что о вычетѣ 1½% изъ содержанія причтовъ на указанный предметъ, будутъ дѣлаемы Консисторіею при разсылкѣ въ подлежащія Казначейства росписаній, требованія въ тѣ Казначейства, и что вычитываемыя деньги, будутъ препровождаемы въ Хозяйственное Управление при Святѣйшемъ Синодѣ на распоряженіе о обращеніи тѣхъ денегъ въ кредитныя учрежденія для приращенія процентами. О настоящемъ заключеніи увѣдомить Предсѣдателя Высочайше учрежденнаго Присутствія по дѣламъ православнаго духовенства, Высокопреосвященнаго Исидора, Митрополита Новгородскаго и С.-Петербургскаго отъ имени Его Преосвященства, и сообщить изъ Консисторіи Хозяйственному Управленію при Святѣйшемъ Синодѣ.

Часть официальная.

ИЗЪ ПУТЕШЕСТВІЯ ПРЕОСВЯЩЕННѢЙШАГО АЛЕКСАНДРА, ЕПИСКОПА МИНСКАГО И БОБРУЙСКАГО ПО ЕПАРХІИ, СЪ 6-го ПО 25 ІЮНЯ СЕГО 1872 ГОДА.

(Продолженіе).

Слуцкъ. 17 іюня, въ 4 часа по полудни, Его Преосвященство прибылъ неожиданно въ Слуцкій монастырь и остановился въ келіи настоятеля. Въ 5 часовъ явилось слуцкое духовенство. Въ 6 часовъ Архипастырь отправился въ монастырскую Св. Троицкую церковь ко всенощной. При входѣ Владыки въ церковь смотритель духовнаго училища архимандритъ Іоаннъ привѣтствовалъ Іерарха рѣчью.

Всенощную пѣли ученики духовнаго училища весьма стройно. По окончаніи всенощной Его Преосвященство, благословивъ всѣхъ молящихся каждаго порознь, возвратился въ келію, гдѣ изволилъ почевать. На другой день въ половинѣ 9 часа Архипастырь прибылъ въ ту же церковь къ литургіи, на которой архимандритъ Іоаннъ во время причастна произнесъ слово. Послѣ литургіи Владыка отправился въ градскую соборную церковь, гдѣ также изволилъ слушать литургію, совершенную соборнымъ священникомъ Ферапонтовымъ. Литургію пѣли ученики гимназіи стройно. Желая видѣть своего Архипастыря, народъ собрался въ такомъ множествѣ, что соборная церковь могла вмѣстить едва половину. По окончаніи литургіи, Владыка изволилъ осматривать принадлежности престола и жертвенника, а также ризницу и библиотеку. Преподавъ благословеніе подходившимъ и осмотрѣвъ иконы трехъ иконостасовъ, отправился въ Воскресенскую церковь, гдѣ послѣ краткаго молебствія, которое пропѣли ученики народнаго училища, Архипастырь осматривалъ церковное имущество и найденнымъ порядкомъ остался доволенъ. Изъ церкви Владыка изволилъ зайти въ народное училище, въ которомъ собрались ученики. На вопросъ о числѣ учениковъ и ученицъ, и наставникъ отвѣчалъ: православныхъ 47, римско-католическихъ 3 и магометанъ 2. Дѣвицъ, отвѣчала наставница, православныхъ 26, римско-католическихъ 2, еврейскихъ 16. Проэкзаменовавъ нѣкоторыхъ изъ нихъ по Закону Божію, Архипастырь выразилъ свое благоволеніе наставнику Рождественскому и наставницѣ Третьяковой, благословляя ихъ, которыя, сказала: «трудитесь, а Господь поможетъ вамъ». Отсюда Владыка прибылъ въ церковь Георгіевскую, гдѣ при осмотрѣ выразилъ свое удовольствіе въ весьма удовлетворительную ризницу и библиотеку, состоящую болѣе чѣмъ изъ 100 книгъ духовнаго содержанія; разсматривалъ четыре на престольныя

Евангелія, изъ коихъ одно напечатано 1600 года іюля 11 дня въ г. Львовѣ; два—печати Кіево-Печерской Лавры 1774 года 6 октября и четвертое печати Виленской, при патріархѣ Пареевѣ, тщаніемъ братства Св. Духа, 1644 года декабря 23 дня; также древніе напрестольные кресты, изъ коихъ на одномъ (вѣсомъ два фунта 20 лотовъ) литыя изображенія: распятія Спасителя, Божоявленія Мироносицамъ, Еванг. Іоанна Богослова, Никодима, Іосифа Обручника и Серафимовъ; на другомъ (вѣсомъ 1 фунтъ 25 лотовъ) рѣзное изображеніе распятія Спасителя съ правой стороны и Великомученика Георгія съ лѣвой; двѣ древнія чаши, а также антиминь 1785 года сентября 25 дня, на которомъ надпись: «Смиранный Викторъ Садковскій, Архіепископъ Минскій, Изяславскій, Бряцлавскій, Кoadьюторъ Митрополи Кіевскія и Слуцкаго монастыря Архимандритъ». На вопросъ Архипастыря: какъ древня церковь и крѣпка ли, священникъ Киршевскій отвѣчалъ: церковь существуетъ съ 1587 года, но очень крѣпка и можетъ оставаться самостоятельной тѣмъ болѣе, что прихожане очень усердны къ церкви. Благословивъ народъ (до 200 душъ), который съ особенною торопливостію сѣвшилъ за благословеніемъ, и съ любовью взиралъ на своего Архипастыря, благословившаго и общее ихъ желаніе оставаться прихожанами древнѣйшаго ихъ храма, Владыка отправился въ домъ Слуцкаго протоіерея Сулеовскаго. Послѣ обѣда Владыка осматривалъ больницу духовнаго училища, гдѣ найденною чистотою и порядкомъ остался очень доволенъ и лично благодарилъ врача Ланге за его усердіе и двухгодичное успѣшное, безмездное леченіе учениковъ. 19 іюня, съ 9 часовъ утра, Владыка, въ сопровожденіи Архимандрита Іоанна, осматривалъ надвратную каменную церковь, построенную стараніемъ Архимандрита Геронтія (нынѣ покойнаго), — общую квартиру учениковъ, гдѣ выразилъ сожаленіе о тѣсномъ размѣщеніи ученическихъ кроватей, столовую и кухню, гдѣ изволилъ пробовать кушанья и хлѣбъ. Отсюда Архипастырь отправился въ домъ, гдѣ помѣщаются классы и училищное правленіе. Здѣсь онъ встрѣченъ былъ всѣми паставниками и членами правленія отъ духовенства и въ сопровожденіи ихъ отправился въ классъ высшаго отдѣленія. Послѣ пропѣтой молитвы «Царю Небесный» началось испытаніе 42 учениковъ по всѣмъ предметамъ, преподаваемымъ въ этомъ отдѣленіи. По пространному латинизису провѣзменовано 8 учениковъ. Ученики отвѣчали весьма удовлетворительно. По греческому языку провѣзменовано 6 учениковъ; ученики переводили съ греческаго на русскій языкъ безошибочно; грамматическій разборъ дѣлали весьма хорошо. По священной исторіи спрошено 6 учениковъ. Ученики не придерживались книги, рассказывали новозавѣтныя со-

бытія очень хорошо. По географіи спрошено 5 учениковъ; ученики правильно рисовали на доскѣ карту Африки и безъ затрудненія указывали на картѣ города, рѣки и прочее. По латинскому языку спрошено 5 учениковъ; при отвѣтахъ ученики обнаружили основательное знаніе грамматическихъ правилъ и безъ затрудненія переводили съ русскаго языка на латинскій и наоборотъ. По русскому языку спрошено 9 учениковъ. Всѣ они отвѣчали очень хорошо. По ариметикѣ спрошено 6 учениковъ; отвѣты ихъ были очень удовлетворительны. По окончаніи экзаменовъ въ семь отдѣленій Его Преосвященство велѣлъ всѣмъ пропѣть молитву «Взбранной Воеводѣ» и за тѣмъ отправился въ залъ училищнаго правленія, гдѣ находится и училищная бібліотека. По осмотру бібліотеки, удостоивъ своимъ посѣщеніемъ квартиру учителя Шилевскаго (нынѣ помощника смотрителя), занимающагося письмоводствомъ въ училищномъ правленіи и пользующагося за это казенною при правленіи квартирою. Отсюда Его Преосвященство отправился въ низшее отдѣленіе. Въ этомъ отдѣленіи провѣзменовано было 9 учениковъ. Изъ нихъ 6 по Священной исторіи, 2 по русскому языку и 1 по славянскому чтенію. Отвѣтами сихъ учениковъ Владыка остался доволенъ. Затѣмъ онъ перешелъ въ приготовительный классъ, гдѣ спрашивалъ учениковъ читать по славянски и русски, а также повседневныя молитвы, при чемъ изволилъ замѣтить: «молитвы ученики знаютъ, но необходимо объяснять имъ молитвы и требовать отъ нихъ пониманія ихъ». Въ среднемъ отдѣленіи ученики отвѣчали очень хорошо; въ этомъ отдѣленіи провѣзменовано 7 учениковъ, изъ нихъ 1 по ариметикѣ, 2 по латинскому языку, 2 по Священной исторіи и 2 по русскому языку, и всѣ по нотному пѣнію. Отвѣты по всѣмъ предметамъ были очень хороши. Его Преосвященство оставилъ училище видимо довольный. Изъ училища Архипастырь прибылъ въ монастырскую Св. Троицкую церковь, и при осмотру благоволилъ останавливать вниманіе на слѣдующихъ священныхъ вещахъ:

1. Евангеліе; древность эта въ серебряномъ окладѣ, длиною въ 1 аршинъ, а шириною 11 вершковъ. Печатано въ лѣто отъ сотворенія міра 7197, отъ Рождества Христова 1689 индикта 19 мѣсяца августа, при великихъ Государяхъ и Князьяхъ Іоаннѣ Алексѣевичѣ, Петрѣ Алексѣевичѣ, благословеніемъ же въ духовномъ чинѣ отъца ихъ и богомольца Великаго Господина Киръ Іакима, патріарха Московскаго и всея Россіи. На этомъ Евангеліи находятся слѣдующія литыя серебряныя изображенія: съ правой стороны 12 Апостоловъ, 4 Евангелиста, Богъ-Отецъ и Духъ Святый въ сонмѣ 8 херувимовъ, съ лѣвой—4 Святые: Николай Мирликійскій, препод. Сергій, Антоній и Θεодосій печерскіе, Благовѣщеніе Пресв. Богородицы, — Іаковъ, бравъ Господень по плоти, солн-

це, луна и двѣ звѣзды. Вѣсомъ это Евангеліе 1 пудъ и 20 фунтовъ

2., Евангеліе въ листъ въ бархатномъ переплетѣ, изданное въ Львовѣ въ 1690 году съ благословенія Святѣйшихъ четверопрестольныхъ патриарховъ, тщаніемъ и иждивеніемъ Львовскаго братства.

3., Евангеліе въ кожанномъ переплетѣ. «Писалъ Юрій Юрьевичъ Олелько, Князя Благочестивое Слуцкое 1585 року.» Рѣдкость эта писана собственноручно Княземъ Олелько, который, какъ сказано далѣе въ этой надписи, умеръ въ 1586 году (вскорѣ послѣ написанія) и погребенъ въ Слуцкой соборной Успенской церкви у праваго клироса. Евангеліе писано сначала золотомъ, а потомъ чернилами «искусности ради чтобы скорѣе окончить написаніе Св. Евангелія».

4., Чаша серебряная съ эмалью, средней величины, пожертвована Слуцкимъ княземъ Юріемъ Юрьевичемъ Олелько въ 1580 году.

5., Посохъ серебряный съ надписью: «року 1580 Юрій Юрьевичъ Олелько, князя Слуцкое до Святое Троицы».

6., Семь большаго размѣра иконъ, на коихъ изображено семь Вселенскихъ соборовъ, изъ нихъ на двухъ находится надпись: «списася сіи семь соборовъ въ городѣ Нѣжинѣ 1767 года иконописцемъ Андреемъ Воскобойниковымъ».

7., Памятникъ, находящійся въ правой стѣнѣ храма Св. Троицы, мраморный: на немъ (на верху) гербъ и портретъ (литой мѣди) покойнаго съ

надписью ниже герба слѣдующаго содержания: «Россійскихъ Императорскихъ войскъ, Генераль-Аншефъ, Сенаторъ, Тульскій, Калужскій, и новоприсоединенныхъ областей отъ рѣчи посполитой Польской къ Имперіи Россійской Генераль-Губернаторъ, начальствующій надъ всѣми войсками, тамо находящимися и расположенными въ трехъ малороссійскихъ губерніяхъ, отправляющій должность Генераль-Губернатора сихъ губерній, Военскій Инспекторъ и кавалеръ орденовъ Св. Андрея Первозваннаго, Св. Александра Невскаго, Св. Равноапостольнаго Князя Владимира 1-й степени, Польскихъ—Благо Орла и Св. Станислава и Велико-княжескаго Голштейнскаго Святой Анны, графъ Михаилъ Никитинъ Кречетниковъ, скончался 9-го мая 1793 года въ Мѣджибожѣ, погребенъ здѣсь того же года августа 5 дня.

Затѣмъ Владыка велѣлъ открыть свинцовую раку, помѣщенную въ лѣвомъ придѣлѣ, въ коей почиваютъ нетлѣнныя мощи Софіи, послѣдней княжны Слуцкой Олельковны; на верхней доскѣ раки находится слѣдующая надпись: 1617 года марта 19 преставися Благовѣрная Софія княжна Слуцкая Олельковна Юревичевна Ольгердово племени и положена бысть въ Слуцку, въ монастырю Святое Троицы. *)

Отъ мощей Софіи Владыка перешелъ къ мощамъ Св. мученика Гавріила, почивающимъ въ правомъ придѣлѣ; поклонясь имъ, Владыка соизволилъ читать надпись слѣдующаго содержания:

НА Д Г Р О Б О К Ъ

младенца Гавріила Говдѣлюченка изъ села Звѣрковъ градства Заблудовскаго рожденнаго 1684: мѣсяца марта 22 дня, а умученнаго отъ жидовъ въ Бѣлимъ Стоку 1690 года апрѣля 20 дня. О семъ кто хочетъ пространнѣе вѣдати отсилается до книгъ правныхъ Мардабуріи Заблудовскія. Мощи его святія принесены изъ Заблудова до Архімандріи Слуцкой 1755 г. мая 9 дня за благополучномъ княженіи Сіятельнѣйшаго князя Геронима Радивилла.

Внизу этой надписи значатся нижеслѣдующіе стихи, сложенные какъ надо полагать кѣмъ либо изъ современниковъ перенесенія мощей младенца Гавріила, и заключающіе въ себѣ рассказъ о его смерти и вложенные въ уста самаго младенца Гавріила.

Аще мя вопрошаешъ
прочитай, а узнаешъ
Гревороссійской оубры
вню же мя крещеніемъ

Кто есмь? и откуда?
истинну отсюду
родители быша
святѣмъ окрестиша

*) Въ народѣ хранится слѣдующее преданіе о градѣ сей Слуцкѣ какое либо несчастье, подымите сколько разъ ни свирѣствовала холера и пожары ремъ всегда оставались цѣлы, что приписываютъ исцѣленій отъ мощей Софіи записаны въ документъ Учит. Минской Семинари, соборнымъ іеромонахомъ Мартиніаномъ въ 1811 и 1815 годахъ. Сей документъ хранится у свящ. Воскресенской ц. Павла Прорвича. Завѣщаютъ и теперь о явленіяхъ Софіи воннѣ и что при этомъ она внушаетъ молиться Богу.

Софіи: умирая, она сказала: если будетъ постигнать тѣло мое и градъ будетъ сохраненъ. Замѣчательно, въ Слуцкѣ,—предмѣстіе Троицкыи съ монастырскою заступленію Софіи. Заступленіе это и нѣсколько

Стисяча шестсотній рокъ
Гавріиломъ названо
Тисяцажъ песоть приде
Отець мой Петро Зовдѣль
Мати Анастасія
оставившы у дому
Арендаторъ жидъ изъ Звѣрковъ
апрѣля двадцатаго
На свой возъ, и завезлы
гдѣ первѣ кровь мою
А потомъ мя вкунувши (1)
пуцадлами стоцалы
Жидъ арендаръ изъ Звѣрковъ
мучилы поки з Вржесця
Собравшыся швайками (3)
ажъ даже конечнѣ
Умертвившы на часты
но на нйву у жито
Идѣже слетѣшася
но абіе прибѣгли
Натуру свою песю
отъ птича терзанія
Знашедшижъ родители
Въ Заблудовско Мардабурій
Что жиды умучилы
шесть лѣтъ только отъ роду
По такой презентіи
Близъ церкви благочестивой
Идѣже я под спудомъ
ажъ в тридцать лѣтъ другаго
А узнавши мя цѣла
донде же въ Заблудово
Тисяча седмсотного
якъ сія на монастырь
Винесли мя изъ склепу
положили волтарь
Тисяцажъ седмсотнаго
з Заблудова до Слуцка
Храняи младенци Господь
Буди честь слава.

Окончивъ осмотръ церкви, Его Преосвященство изволилъ посѣтить больного настоятеля, архимандрита Геронтія, котораго, во все время пребыванія своего въ Слуцкѣ, посѣщаль по два раза въ день и долго бесѣдовалъ съ нимъ. При выѣздѣ изъ Слуцка, когда училищный штатъ явился за Архипастырскимъ благословеніемъ, Его Преосвященство изволилъ выразить имъ благодарность за успѣхи учениковъ въ слѣдующихъ словахъ: «не смотря на продолжительную болѣзнь учениковъ (а) отвѣты ихъ обнаружили ваше усердіе и успѣш-

(1) вбросивъ, (2) подвалъ, (3) швайки—въ родѣ обоюдо-остраго ножа, (4) должно быть—гладны.

(а) Во время эпидемической тифозной горячки въ г. Слуцкѣ, въ теченіи январской трети сего

осмѣдсать четвертый
грѣхъ отческій стертый
рокъ девять десятый
изиде ораты
Мене шестелѣтна
несла обѣдъ бѣдна
Вибравши годину
Схватилъ мя дитину
до Бѣлого Стоку
пуцалы изъ боку
до темнаго люху (2)
кровъ съ мене потроху
шутко прозивался
Весь кагаль собрался
вездѣ мя ранилы
кровъ съ мене стоцилы
не дробилы тѣла
викинулы цѣло
птицы плотоядны
и псы зѣло градны (4)
вскорѣ пременилы
мнѣ стражею были
мя презентовалы
в книги записалы
мя отрока суца
больше неимуца
на цвинтарь внесено
чинно погребено
лежалъ часъ не малій
тамъ же погребалы
всклѣпъ церковны вложилы
церкви погорѣлы
сорокъ шеста года
сталася пригода
до трапезной церкви
при Безкровной жертвы
пядесята пята
Стѣломъ труна взята
хранить мя и нивѣ
Его Благодіиѣ.

ное преподаваніе: Испытывая главнымъ образомъ учениковъ высшаго отдѣленія, я испыталь и васъ Благодарю васъ. Да благословитъ васъ Господь и да поможетъ вамъ преуспѣвать въ трудахъ вашихъ.» Въ 3 часа по полудни Его Преосвященство выѣ-

года переболѣло около 150 учениковъ. Многіе во избѣжаніе болѣзни, а иные по болѣзни, по требованію училищнаго доктора, отпущены были въ дома своихъ родителей или родственниковъ. Въ классъ являлось не болѣе 10 человекъ. Понятно, что при такихъ обстоятельствахъ нельзя было ожидать успѣховъ и только при исключительномъ усердіи наставниковъ опущенное въ январской трети вознаграждено въ майской.

халь изъ Слуцка. Того же дня осмотрѣлъ Царовичскую церковь, гдѣ послѣ молебна Св. Іоанну Богослову, испытывалъ мальчиковъ въ знаніи молитвъ и награждалъ ихъ крестиками. Въ м. Погостъ Владыка прибылъ въ сопровожденіи Слуцкаго благочиннаго, протоіерея Сулковскаго, Слуцкаго исправника и становаго пристава. При входѣ Архипастыря въ церковь священникъ С. Подольскій привѣтствовалъ Его рѣчью.

Затѣмъ послѣ обычной встрѣчи, Архипастырь слушалъ всенощную, которую служилъ священникъ В. Прорвичъ. Пѣли мальчики народнаго училища дов. стройно. Послѣ всенощной Владыка, осмотрѣвъ церковное имущество, награждаетъ мальчиковъ, и благословивъ народъ, отправился въ домъ священника Прорвича, у котораго изволили ночевать. Здѣсь сдѣлалъ замѣчаніе священникамъ относительно хранения церковной суммы и замѣны таковой на Государственные билеты, а также указалъ, какими правилами долженъ руководиться причтъ при раздѣлѣ кружечнаго дохода.

(Продолж. будетъ).

О ЧУДЕСНОМЪ ИСЦѢЛЕНІИ БОЛЯЩАГО.

Выписка изъ дневнаго журнала, веденнаго причтомъ Холявщинской Успенской церкви, Минскаго уѣзда, за 1872 годъ

Іюля 16 дня—день воскресный.—По совершеніи богослуженія и чрезъ часъ по выходѣ изъ церкви, въ квартиру настоятеля явился помѣщикъ пивскаго уѣзда, нынѣ арендаторъ имѣнія Городка, принадлежащаго графинѣ Тышкевичъ, Александръ Завадскій,—католикъ и человекъ уже не молодой,—съ просьбою приказать отпереть церковь и дозволить ему помолиться предъ чудотворною иконою Божіей Матери. Въ нѣсколько мнуетъ г. Завадскій успѣлъ заявить себя человекъ образованнымъ; но, по отзывамъ объ немъ нѣкоторыхъ, извѣстно было, что онъ до фанатизма преданъ своей римской церкви и это еще болѣе подтверждалось тѣмъ, что, проживая въ здѣшней мѣстности съ семействомъ своимъ уже три года, ни онъ самъ и ни одинъ членъ его семейства никогда не посѣщалъ нашихъ православныхъ храмовъ; по сему настоятелю показалось привычнымъ спросить г. Завадскаго, что именно, и въ это собственно время, расположило его къ молитвѣ? Огвѣтъ послѣдовалъ такой «батюшка, я нахожусь въ глубокой скорби: имѣю пять дочерей и одного единственнаго сына 10 лѣтъ, котораго считалъ своимъ наследникомъ и въ немъ находилъ все мое утѣшеніе. Но вотъ уже въ теченіе четырехъ недѣль изнурительный поносъ, не смотря на усиліе врачей, приближалъ его ко гробу. Сегодня пребывая изъ Минска на консилиумъ врачъ, по

тщательномъ изслѣдованіи больнаго, нашли, что всякая помощь врачей теперь бесполезна; жизнь его кончится чрезъ нѣсколько часовъ, и предсмертная агонія началась уже разложеніемъ тѣла больнаго. Простившись съ умирающимъ моимъ сыномъ, я прибылъ искать утѣшенія у Божіей Матери, Которая, какъ слышалъ я, помогаетъ многимъ, съ вѣрою притекающимъ къ чудотворному Холявщинскому образу Ея». Церковь, конечно, тотъ часъ была отперта причтъ, сочувствуя неутѣшной печали г. Завадскаго, не замедлилъ явиться и о здравіи болящаго совершилъ предъ чудотворною иконою молебенъ съ акантостомъ Божіей Матери «утоли моя печали». Во все время священнодѣйствія г. Завадскій на колѣняхъ съ преклоненною на долъ головою находился въ полулежащемъ положеніи и, слышно было, плакалъ; но когда служеніе кончилось и онъ подошелъ приложиться къ чудотворной иконѣ, то уже не могъ удерживать себя въ границахъ,—вся твердость его рушилась, и онъ ясно далъ почувствовать предстоящимъ, какъ велико горе, гнѣздящееся въ его сердцѣ. Возложивъ руки на голову онъ палъ предъ иконою и, какъ малый ребенокъ, рыдалъ громко и съ воплями; слезы ручьемъ лились изъ глазъ его. Спусти четверть часа, давъ время г. Завадскому нѣсколько выплакаться, настоятель подошелъ къ нему съ слѣдующими словами: «встаньте, успокойтесь, не допускайте отчаянію грызть ваше сердце,—это не достойно христіанства; скажу вамъ, что отъ просящаго у Господа Бога милости требуется и жертва, призовите въ слезамъ ваше обѣщаніе никогда нечуждаться православныхъ храмовъ Божіихъ, что и будетъ съ вашей стороны пріятнымъ Господу приношеніемъ; за тѣмъ вѣрнѣе вѣрѣте во всеильную помощь сей чудотворной иконы, предъ которою проливаете слезы, не забывайте Ея, всегда усердно молитесь Ей; теперь же снѣшите къ умирающему съ надеждою, что Пресвятая Матерь Божія пошлетъ вамъ свое утѣшеніе». Г. Завадскій, приложившись къ иконѣ и вбросивъ свою посвященную ленту въ церковную кружку, вышелъ изъ церкви съ солѣ покойнымъ расположеніемъ духа, чѣмъ вошелъ въ квартиру настоятеля.

Но имѣя никакихъ свѣдѣній о послѣдствіи горячей, слезной молитвы, принесенной г. Завадскимъ предъ чудотворною иконою Божіей Матери, 23 числа настоятель написалъ къ нему письмо съ просьбою извѣдомить, живеть ли еще болящій сынъ его, и если живеть, то въ какомъ находится положеніи? На вопросъ сей г. Завадскій 24 іюля прислалъ отвѣтъ слѣдующаго сдержанія:

Многоуважаемый Батюшка, Милостивый Государь! Когда доктора обрекли сына моего на смерть, я былъ въ отчаяніи и, признаюсь вамъ, забывъ, что бромъ докторовъ есть еще иное убійство, убійство Всемо-

гуще: Богъ и Святая Его воля. И когда я былъ въ горести, въ крайней печали и почти въ безпамятствѣ, Онъ, по своей неизмѣрной добротѣ, внушилъ мнѣ прибѣгнуть къ чудотворной Матери Божіей Холявщинской; я прибѣгнулъ, а теплая и искренняя молитва ваша была цѣлительнымъ бальзамомъ для умирающаго сына моего, и если до сихъ поръ я не прибылъ возблагодарить Матерь Божию и васъ, то именно потому, что хочу съ цѣлымъ миромъ семействомъ принести благодарственную молитву чудотворной святыни нашей. Но сынъ мой слишкомъ еще слабъ и доктора едва за двѣ недѣли позволяютъ ему выѣхать на свѣжій воздухъ. Пересылая искреннюю мою благодарность за ваше доброе сочувствіе къ моему положенію, хотя мною и незаслуженное, остаюсь на всегда преданнымъ и искреннимъ вашимъ слугою А. Завадскій. 1872 г. 24 июля. Городекъ.

Сентября 22, г. Завадскій просилъ, чтобы слѣдующаго 23 числа совершена была въ Холявщинскомъ храмѣ собственно для него литургія, къ которой прибудетъ онъ въ 10-ть часовъ утра. Къ указанному времени г. Завадскій дѣйствительно прибылъ со всемъ своимъ семействомъ. Богослуженіе и молебны слушали онъ съ особеннымъ благоговѣніемъ и всѣ прикладывались къ чудотворной иконѣ, что съ католиками случается очень рѣдко. По окончаніи богослуженій г. Завадскій съ семействомъ приглашенъ былъ въ квартиру настоятеля отдохнуть, гдѣ онъ и представилъ большаго сына своего съ словами: „повѣрите ли батюшка, что онъ теперь и здоровѣе и вдвое полнѣе, чѣмъ былъ до болѣзни“. За чаемъ о сынѣ своемъ онъ рассказывалъ такъ: „когда я возвращался изъ Холявщины, то, согласно опредѣленію врачей, думалъ найти его уже умершимъ, но каково же было мое изумленіе, когда я нашелъ его спящимъ. Г. Лопушинскій, главный докторъ Новоалександровской рабочей больницы, прибывшій изъ Петербурга въ свое имѣніе Бѣлоручье, за которымъ я послалъ, отправляясь въ Холявщину, и который еще прежде видѣлъ моего больнаго, прибылъ скоро послѣ моего возвращенія. Когда послѣ осмотра больнаго, въ комнату котораго я не имѣлъ силъ войти, г. Лопушинскій пришелъ ко мнѣ, а со слезами сталъ упрашивать его: скажите, докторъ, откровенно, сколько часовъ остается еще жить моему сыну, вѣрьте, что я уже приготовился паднуть на Бога, что Онъ поможетъ мнѣ перенести мое несчастье. Отвѣтъ доктора послѣдовалъ такой: скажите на милость, чего вы хотите отъ меня? опасность вся миновалась и болѣзнь сына вашего уже совершенно прошла; теперь слѣдуетъ только укрѣпить его и предохранить отъ вліянія свѣжаго воздуха. Что со мною въ это время было, я не умѣю объяснить, но скажу откровенно, что тогда же мнѣ пришла на мысль молитвы, читанной вами въ церкви, и я сказалъ самъ себѣ: не

можетъ же быть, чтобы такія молитвы были не услышаны. Признаюсь вамъ, я никогда не предполагалъ, чтобы въ вашей православной Церкви были такія прекрасныя молитвы; будьте добры, извините за мою откровенность. Послѣ сего сынъ мой мало по малу началъ поправляться и вотъ онъ, какъ видите. Естественно приходилось спросить г. Завадскаго точь по ли убѣжденъ онъ, что по ходатайству Матери Божіей всемогущая сила Божія даровала жизнь и здоровье сыну его? Письмо мое къ вамъ, отвѣчалъ онъ, служить яснымъ тому доказательствомъ, да и какъ не быть убѣжденнымъ, когда это — невѣроятное совершилось, такъ сказать, на глазахъ всѣхъ и даже врачей, заявившихъ предъ тѣмъ, что всякая помощь ихъ для сына моего уже бесполезна, что потеря его неизбежна и послѣдуетъ скоро. Я въ жизнь мою не забуду сей милости, явленной мнѣ Богомъ. Прощаясь съ г. Завадскимъ и его семействомъ, настоятель въ напутствіе сказалъ ему: „какъ служителю Божію, совѣтую вамъ съ такою же вѣрою и всегда молиться такъ, какъ молились вы съ семействомъ сего дня и особенно, какъ молились вы, г. Завадскій, предъ чудотворною иконою, когда въ первый разъ были въ Холявщинскомъ храмѣ; старайтесь только быть достойными милостей Божіихъ, и вы болѣе получите ихъ“.

Священникъ Кирилъ Смоличъ.

Объ отпускѣ бесплатно земскихъ лошадей для благотворныхъ и духовныхъ слѣдователей въ Харьковской епархіи.

Бывшее въ истекшемъ сентябрѣ Старобѣльское уѣздное земское собраніе Харьк. губ., предоставило право пользоваться земскими лошадьми безъ платежа прогонныхъ денегъ благотворнымъ, при развѣздахъ ихъ для обозрѣнія церквей, и слѣдователямъ отъ духовенства при производствѣ слѣдствій по порученію епархіальнаго начальства въ тѣхъ случаяхъ, когда эти лица не получаютъ прогонныхъ денегъ по сѣ тѣмъ, чтобы слѣдующія за свѣзья слѣдователями земскія почтовые лошади деньгами были взыскиваемы въ пользу земства съ тѣхъ виновныхъ, которые будутъ обнаружены по дѣлу, или чтобы посему вмѣнено было въ обязанность слѣдователямъ, со стороны епархіальнаго начальства, чтобы каждый изъ нихъ при представленіи слѣдственнаго дѣла объяснялъ бы, съ кого и въ какомъ размѣрѣ должны быть взысканы прогонныя деньги, для дальнѣйшаго распоряженія о взысканіи ихъ.

Редакторы: Свящ. Ѡ Митковичъ.

Николай Акоронко.

Печатано въ Минской Губернской Типографіи.

Дозволено цензурою.

Цензоръ Архимандритъ Анастасій.